

# 「大咖」最多一屆 室內健身用品受熱捧 東莞台博會逾 600 企業參展

2024 第十五屆東莞台灣名品博覽會 5 日在東莞舉行。本屆台博會是最多台商「大咖」參與的一屆，吸引了全國台商最為集中的地區參展，實現台灣島內 22 個縣市全覆蓋，就連遠至越南、柬埔寨等地的台灣商會亦趕來參會。現場有超 600 家企業參展，展位逾 2,000 個。現場所見，受疫情時期催生的居家健身熱潮及奧運會帶火的運動經濟等因素影響，大陸體育市場持續升溫。本屆台博會上，不少參展台資企業從傳統的家電、燈飾、塑膠企業，跨界布局體育賽道，轉型做自主品牌的體育用品，着力開拓大陸市場。



■台企坤宇運動器材轉型生產匹克球，受到市場青睞。

本屆台博會吸引了多個台灣重點工商團體前來採購。展館熙攘的人群中，「台灣腔」普通話此起彼伏。「匹克球，就是用放大版的乒乓球拍，在羽毛球場上玩網球！」在坤宇運動器材（東莞）有限公司展位上，公司總經理謝永欽向採購商介紹匹克球運動。匹克球是大陸的新晉「網紅運動」，以其全民皆宜的特性和易上手的優勢，正逐漸成為大眾新寵。謝永欽透露，公司原本專注於小家電製造，但為了業務多元化，他們將目光投向了匹克球這一新興領域。「我們投資引進了先進的生產線，致力於打造高品質的匹克球拍。目前我們的產品主要銷往歐美，但我們也在積極開拓大陸市場。」

隨着匹克球在巴黎奧運會上作為表演項目亮相，這項運動的全球知名度大幅提升。謝永欽表示，公司最初生產匹克球

拍的半成品，但現在已經發展到擁有自主品牌，融入了自己的設計理念和技術創新。目前，公司的月產量高達 2 到 3 萬個匹克球拍，通過與各類比賽和協會合作，加大在大陸市場的推廣力度。

## 逾七成訂單來自大陸

可調節的啞鈴、可計數的握力器……該公司的展位上，這一系列糖果色的「健身怪獸」體育用品分外吸引眼球。工作人員賴宇薇表示，大陸的室內健身市場非常龐大，足以容納多家企業實現「華麗轉身」。「我們公司超過七成訂單來自大陸，而且這個份額還在增長。」賴宇薇說，今年上半年公司健身器材銷量有兩位數的增長。她說，公司投入了大量研發經費到軟硬件開發上，每年都會有十多款新品上市。

台資企業東莞市全和製品有限公司

的展位上，一排外形前衛的自行車吸引了不少採購商的目光。該公司廠務管理負責人林先生表示，公司主要製造採用碳纖維材料的自行車。「這種材料的自行車車架比傳統鋁合金車架輕 80%，使整車重量不超過 10 公斤。」

「大陸消費者越來越重視運動與健康。在疫情期間，自行車的銷售額顯著增長，而隨着疫情的結束，羽毛球等團隊運動項目也再次受到熱捧。」林先生說，公司進入大陸市場超過 20 年，體育用品越來越成為業務重心，公司今年下半年將引進新機器提升效率。

本屆台博會開幕式上，廣東省政府黨組成員陳良賢致辭透露，今年上半年，廣東與台灣貿易額超過 460 億美元，佔兩岸貿易總額超過 30%。他表示，廣東將加快推進台資企業的創新，積極打造在粵台企高質量發展的新優勢。

# 涉收賄圖利 柯文哲被羈押禁見



■柯文哲（中）被上銬移送台北看守所。中央社

台灣民眾黨主席、台北市前市長柯文哲涉嫌捲入京華城案，5 日被台北地方法院裁定羈押禁見。

京華城容積率於柯文哲任市長期間大增，被質疑有官員護航相關業者。台北地檢署近期偵辦該案時，認為柯文哲和台北市前副市長彭振聲涉犯違背職務收賄及圖利等罪。

8 月 30 日，台北地檢署搜查了柯文哲位於台北市的住家、辦公室，以及民眾黨中央黨部等場所，並以被告身份約談柯文哲、彭振聲；8 月 31 日凌晨，柯文哲拒絕夜間偵訊欲離開台北地檢署，遭檢方當庭逮捕。檢方認為柯文哲犯罪嫌疑重大，有滅證、勾串之虞，向法院聲請羈押禁見。

台北地方法院 9 月 2 日召開羈押庭時，認為檢方就羈押要件中「犯罪嫌疑重大」的部分闡釋尚有不足，因此裁定柯文哲無保請回。檢方提起抗告後，台灣高等法院 4 日以台北地方法院未就檢察官所提出的全部事證予以綜合評價，就認定檢方未釋明被告犯罪嫌疑重大為由，撤銷裁定，發回更裁。

台北地方法院 5 日再度召開羈押庭後指出，柯文哲明知增加超過 560% 的容積給京華城「違背法令」，仍執意為之，並使共犯威京集團主席沈慶京獲得不法利益 200 餘億元新台幣，因此柯涉犯「貪污治罪條例」規定的圖利罪嫌疑重大。

台北地方法院稱，柯文哲所述與已被羈押的沈慶京、台北市議員應曉薇、台北市前副市長彭振聲等人所述不一，且柯文哲目前所涉嫌犯的圖利罪可判處 5 年以上有期徒刑，確有事實足以認定他有因犯重罪而滅證及勾串共犯或證人之虞，因此裁定羈押禁見。法院作出裁定後，隨即安排囚車將柯文哲押解至台北看守所羈押。

## 加強保障數碼平台工作者權益

周昇詞  
林振昇  
勞聯主席、立法會議員

近年「零工經濟」興起，越來越多市民投身數碼平台工作者行列，透過數碼平台接受訂單，從事按次計酬的食物派送、貨物速遞及運輸等基層工作。勞聯十分關注基層平台工作者的勞動權益，早前亦聯同香港運輸物流業工會聯合進行有關平台工作者權益保障的問卷調查，其中大部分受訪的平台工作者認為需清楚定義其工作身份，並盡快推進及改善對他們權益保障，包括工傷及保險保障等。

現時基層平台工作者通常被視為「自僱人士」，但他們的工時、工作安排等都受到平台公司以制度和演算法控制，實際上更傾向處於受僱與自僱之間。這些平台工作者受所謂「自僱」身份所限，無法獲得最低工資及工傷保障

等基本勞工權益。而不少平台公司僅為平台工作者購買團體或個人意外保險，投保額亦遠低於勞工保險的水平。萬一平台工作者不幸在工作時受傷，最終所獲得的理賠金額通常是相當微薄，難以應付受傷停工期間的損失。

筆者認為，政府應盡快檢視平台工作者定義，釐清他們的工作身份，並研究立法保障他們可享工傷補償、最低工資及退休保障等基本權益，確保他們不會受到剝削。當局也可考慮為平台工作者設標準勞工保險，其工傷補償金額貼近《僱員補償條例》規定支付的有關水平。此外，筆者建議當局建立由數碼平台公司、平台工作者代表和政府人員組成的「三方工作小組」，讓平台工作者能夠與平台公司平等對話，並就規管平台公司及完善平台工作者權益保障等，協商溝通。

## 天問三號 2028 年前後赴火星採樣

近年來，世界各國不斷加深對火星的探索，哪個國家將率先獲得火星樣品，是各界關注的焦點。天問三號任務總設計師劉繼忠昨日透露，中國天問三號任務計劃在 2028 年前後實施兩次發射任務，實現火星樣品返回地球。這有望成為人類首次火星取樣返回任務，並較中國官方此前公布 2030 年實現火星取樣返回的時間表有所提前。

### 確立生命痕跡探尋為目標

人類對火星的探索始於 64 年前，至今已 7 個國家（國際組織）開展了 47 次火星探測任務，實現了對火星的飛掠、環繞、著陸和巡視探測，而難度更高的火星取樣返回仍面臨諸多挑戰、有待突破。

在科學研究方面，中國的天問三號任

務將確立生命痕跡探尋為第一科學目標。在工程技術方面，將火面採樣、火面起飛上升、環火交會和行星保護作為關鍵技術，規劃 13 個階段，採取就位和遙感等探測方式，開展基於生命痕跡全鏈條要素的火星樣品研究和數據研究，保證樣品拿得回、科學有發現。在行星保護方面，履行國際公約，開展前向和返回行星防護，確保不污染火星、不污染地球以及樣品的原始性。

劉繼忠說，天問三號任務將開展國際載荷合作、樣品和數據共享、未來規劃共同研究等三方面的國際合作。與全世界科學家聯合開展火星樣品和數據合作共享研究，聯合各國或科研機構開展火星科研站的使命與任務定義、需求分析、概念研究、實施方案設計，以及關鍵技術攻關等，共建火星家園。